

活动现场。

文化盛宴。

活动现场。

## "光影书香长廊" 吸引孩子家长争相打卡

作为第十届浙江书展的配套场外活动,"光影书香·经典同行"仪式现场氛围感拉满,"海上阅映馆"作为上影影城全国首个"我陪孩子读经典"的公共阅读空间当天正式启用,轻轻触碰屏幕,通过光影技术便可以让书页"动"起来,读者可以边看经典画面,边听领读故事,还能打去互动。

"我们把阅读和候影区域巧妙结合,空间利用率提升了30%。就像这张'观影票根',既是阅读纪念,也是通往经典世界的车票。让阅读变得可感可触,确实也很有创意。"影院负责人丁晶晶介绍说。

从《阿凡提的故事》《黑猫警长》到《宝 莲灯》《哪吒之魔童降世》,跨越近50年的 经典动画在此与原著小说、绘本相遇,一 条精心打造的"光影书香长廊"吸引了很 多小朋友来此打卡留念……"很多都是我 们小时候看过的经典动画,也有近些年的 爆款影片,再配上这些难得一见的书籍封 面,真是满满的童年回忆,孩子在这里也 看得很仔细。"市民姚女士表示,电影与书 本结合,可以互相助力,也能更好地促进 孩子去阅读更多不同类型的书籍,这个形 式和创意非常好。 而一旁的"经典好书 推荐驿站"则精选出来300本各类读本, 也引发了不少亲子家庭的围观,在等待活 动开场前,几位家长已经带着孩子捧起书 翻阅起来,在电影院感受一份书香氛围。

## 在孩子们心底 种下一颗经典的种子

大家可能看过不少版本的《西游记》舞台剧,而鄞州区福明街道金宝幼儿园师生带来《三打白骨精》则充满童趣,开场就萌翻了现场观众。这场实景演出由孩子们与外籍老师共同完成,无论是舞台上活泼的"孙悟空",还是书本里灵动的神话故事,经典正以全新的方式打开……

活动现场,鄞州区惠风书院校长陈舒恩、宁波市鄞州区作家协会副主席天涯、宁波教育博物馆馆长黄兴力,宁波图书馆"阅经典"品牌讲师、宁波吟诵学会副会长北辰,青年学者周东旭,全国艺联观影团宁波站、宁波NIFF电影执行长李宇锋,鄞州区书香家庭代表沈楷明、徐宁斐等8人被聘任为"OU 读经典"推荐官,未来他们会定期走进影院,为广大市民带来经典主题分享活动。

在光影与书香的百年历程中,很 多宁波籍作家与电影人均留下了浓 墨重彩的一笔。作为"QU 读经典" 推荐官,宁波教育博物馆馆长黄兴力 带来了主题为《宁波的书影情缘》精 彩分享,"早在上百年前,宁波人就成 了中国书影联动的'拓荒者',用文 字为影视扎下'根'……"黄兴力的 开场就激发了起孩子们的浓厚兴 趣。从宁波人张石川拍出中国首部 完整故事电影《难夫难妻》,到改编自 宁波作家紫金陈的《坏小孩》的爆款 剧《隐秘的角落》,以及改编自宁波作 家阿耐《大江东去》的《大江大河》,这 些文学和影视完美结合的作品,深深 影响了几代人。

"这些书影联动的故事,不是偶然,而是宁波百年文化积淀的必然。 希望家长能一起带着孩子,读书籍里 的温暖文字,看电影里的精彩画面, 在宁波的文化故事里一起成长,读懂 这份家乡的荣光。"黄兴力表示。

而推荐官北辰老师则再次从全新的视角为孩子们解构了《西游记》 《浪浪山小妖怪》之间的内在联系与 思想对话,让文字更具影像感。

"通过这次分享,我想告诉孩子们,经典电影与经典名著,是非常有 想好玩的,值得我们拉近自己跟经典 文学之间的距离。"北辰老师表示,这 些好玩有趣的、经典的背后,其实是 我们深厚的优秀的传统文化。

"今天这个活动的举办,也非常有意义。在全市推进的'我陪孩子读经典'的号召下,真正的能够影响更多家庭陪伴孩子们去潜入经典、分析经典、解读经典,并从经典当中受益。"北辰说。

## 电影+书籍 经典电影、四季乐享活动清单发布

经典不仅是书页上的文字,更是家庭里的温情陪伴。活动现场,两组"书香家庭"代表被邀请上舞台,向观众讲述了大人、孩子之间的阅读对话,朴实的讲述也感染了很多家长和孩子。

被问及每天会利用多少时间陪伴孩子阅读,沈楷明父子与徐宁斐母女都表示:"每天都会安排一个时间点。"

沈楷明介绍说,在孩子三岁的时候,他和爱人便充当起了伴读人的角色,从绘本到文字书,从小说到人物传记,家里收藏的各类书籍已接近1000本。

"每天睡觉前的半个小时,都是属于我们的阅读时光。"如果爸爸在外面出差,妈妈便会接棒去完成。沈楷明的儿子目前读小学五年级,他的图书阅读量在同龄孩子中也是很靠前的,"孩子现在这年龄,他最喜欢阅读小说。"

"孩子不会变成我们想要的样子,只会变成家长的样子,在我看来家长就是最好的榜样。"沈楷明总结说,这么多年的阅读积累,也让孩子的知识面越来越宽,此外孩子思考问题的角度和方式也变得更加多元。"每个家庭其实都需要一个陪伴孩子学习和成长的时间段和角色,融入孩子内心世界,见证孩子健康成长,我想这是家庭中最幸福的事。"沈楷明说。

作为妈妈,徐宁斐每天除了督导孩子作业外,也会陪她一起制定阅读 计划,做阅读笔记也是必备课程。

"我们的阅读方式更倾向于书本中的情景交流。"每天的阅读过程中,徐宁斐会习惯把孩子当作成年人,把自己当成孩子,进行角色互换。在陪伴阅读中,妈妈一般读旁白,孩子来做主人公。"我们会进行大声的朗读,结束后再让孩子去分析总结,这样的效果也很明显,在提升孩子阅读兴趣

的同时,也能进一步提高孩子的阅读 效率。"

活动现场,主持人发布了光影书香经典电影清单和四季乐享活动清单。《鸡毛信》《我和我的祖国》《送你一朵小红花》《哪吒之魔童降世》《力量密码》《好好说再见》《南京照相馆》等50部电影分别登上了红色主题电影、成长必看电影、经典动画电影、甬产优秀电影等推荐榜单。

而"四季乐享活动清单"则涵盖四大主题活动,有青少年观影阅读笔记征集、影城公益放映、大咖分享会,还有经典电影配音征集,更有动画角色模仿秀等精彩篇章,全周期让"光影+书香"陪伴大家,既覆盖四季又兼顾不同人群。据悉,四季乐享活动时间跨度将从2025年11月一直延伸到2026年9月。有兴趣的家庭可以从影院方获取详细信息。

记者 施代伟 文 刘波 摄